



Как птица, парит в небесах воспитанник аэроглуба ОСО «Ватанпарвар».

Фото А. МАНТРОВА.

АВТОНАЗОРАТЧИЛАР ХУЗУРИДА

Севган жасбини ардоқлаб

Катта лейтенант А. ХАЙДАРОВ, «Ватанпарвар» мухбири

Хар бир жаснинг Унган хос машаққатли томонлари бор. Жумладан, ҳарбий автомобиль назоратчилик касбининг ҳам. Чунки бу касб ағалари қишнинг соғунги, ёзнинг иссиғига қарамай, транспорт воситалари ҳаракатини сергак туриб кузатишди, ҳар бир ҳайдовчининг йўл ҳаракати қондаларига рия қилиб юришларини назорат қилишди. Катта прапорщик Кудратилла Исмагуллоев ҳам узок йиллардан бери ана шундай масъулиятли касбин ардоқлаб келмоқда.

— Эртан ҳайдовчи, марҳамат қилиб ҳужжатларингизни кўрсатсангиз... Ҳа, Қ Исмагуллоевнинг кузалиги хизмати ана шундай бошланади. У хар доим йўлда: тох транспорт воситалари ҳаракатини кузатиш, тох автомобиллар колоннасини кузатиб кетаётган бўлади. Втуги ҳам айнан шундай бўлади. Уни назорат, Машинасоз заводи, енидаги чорраҳада учрадими. — Суягим ҳарбий хиз-

матда қотган, десам ҳам бўлади. — дейди Кудратилла ана қулоб. — Негаки, 1971 — 1973 йиллар мобайнида Германияда қиёра муқддлати биланги хизматим тугаши биланги, прапорщиклар тайин бўлиб, таъсис тахсил олдим. Сўнгра рота старшинаси, туғиш йил эса завод командирини бўлиб хизмат қилдим. Хар доим топширилган вазифани бекаму қўст бажаришга ҳаракат қилдим. 1983 йилдан бери ҳарбий автомобиль назоратчининг бўлиб ишлаб келмоқдам.

Шу йиллар мобайнида орттирган тажрибаларимга асосланган айтишим мумкинки, турли хил кўнгилсиз воқеалар асосан транспорт воситасини бошқаришда йўл ҳаракати қондаларига тула рия қилинмаганини оқибатида содир бўлмоқда. Келинг, фикримиз далили сифатида битта мисолга мурожаат қилайлик: Утган йилнинг декабрь ойида Тошкент гарнизони ҳарбий мотомаршининг биринчи қарақчи «УРАЛ» юк машинаси «ўзгатиб» тешинирилганда, шофёр О. Омеличонини ҳайдовчининг гунаҳдорини, тексталони ва воҳномани, тексталони ва йўл қарақчи йўқлиги аниқланди. Шу машинага масъул

бўлиб, шахсий тартиб билан бораётган катта прапорщик О. Эргашев эса бунга эътибор ҳам бермаган. Шунингдек, бу машина шахсий тартибни олиб юришга ҳатто мослаштирилмаган ҳам экан. Бундай мисолларни эса кўпда келтириш мумкин.

Германияда ҳарбий назоратчи бўлиб хизмат қилган вақтин (1983 й.да, — дея эслади Қ Исмагуллоев, — ҳайдовчининг интизомлиги, йўл ҳаракати қондаларига тула рия қилишларини кўриб ҳавасим келарди. Пилдаларини айтмайсан, улар фақат пилдалар ўтиши учун белгилаб қўйилган жой (йўлак) лардангина юришди. Пилдалар билан ҳайдовчилар орасида хурмат ҳам.

Мабодро нидея киши йўқлиги кесиб ўтатиб (махсус жойдан) четга чиқиб улгуролмаган бўлса, ҳайдовчи албатта, у ўтгунча кутиб туради. Визда эса пилдалар сериатлов қўчаларининг ҳам хоҳлаган жойидан кесиб ўтатаришди. Хатто шундай ҳайдовчилар учраб турадиган, улар баъзида светофорнинг таъқиқловчи чирогини ҳам тизиб қилишмайдди.

— Қуратила ана, сизнингча бундай салбий ҳолатларга чек қўйиш учун нима қилиш керак?

— Менимча, қондабузарларга нисбатан жарима миқдорини кўпайтириш ва жаримани қўраларини кўпайтириш лозим. Шунингдек, транспорт воситасини носот ҳолда ёни зарур ҳужжатсиз йўлга чиқарган автомобилларнинг мажбуриятини (қондаларини) жарима солишини йўлга қўйиш керак...

ДОПРИЗЫВНАЯ ПОДГОТОВКА

А. МУРАДОВ, преподаватель средней школы № 2 города Чиракчи Кашкардинской области

вительности. Трудно нам его переубедить. Хорошо, что «Ватанпарвар» освещает армейскую жизнь объективно, непредвзято.

КТО ВСТАНЕТ В СТРОЙ?

Читая на уроках велуи многие его материалы, обучающая статьи и корреспонденция с учениками, получаю соответствующую действительности картину положения дел в Вооруженных Силах независимой Республики Узбекистан. Без преувеличения скажу, что газета играет большую роль в военно-патриотическом воспитании моих подчиненных. Но хотелось бы увидеть на ее страницах

публикации, в которых раскрывается и о передовом опыте лучших преподавателей допризывной подготовки, о том, что они делают, чтобы достичь еще более высоких результатов. Не могу не высказать своих замечаний по плану обучения, которые нам дают. Считаю, что слишком мало внимания в них уделено строевой подготовке — в восьмых классах восемь часов, а в одиннадцатых — всего три часа. А такая важная тема, как «Караульная служба» есть выполнение боевой задачи, вообще выпала из программы обучения. Видно это оправдано.

Пли вот еще дилемма. Не секрет, что оружие в средних школах сейчас не хранит, а темы занятий по стрелковой подготовке никак не решаются. Школьники по плану должны научиться разбирать и собирать автоматы, стрелять из маломощных винтовок. Как разубедить гордых узел? Эти вопросы надо решать, ведь от них во многом зависит уровень подготовленности к военной службе молодежи людей, которые завтра займут свое место в армейском строю.

— Весь февраль в республике длился месячник оборонно-массовой работы. А что являлось целью его проведения?

— С развалом Союза в наследство молодым Вооруженным Силам не только нашей республики, но и всем странам Содружества, достались такие негативные явления среди части молодежи, как нежелание служить в армии, самовольное оставление части и тому подобное. Отрицательную роль, к сожалению, в этом сыграли некоторые средства массовой информации, которые порочили воинскую службу, напроць отрицали саму идею защиты государства. Вот почему Министерство обороны совместно с ОСО «Ватанпарвар» решило провести месячник оборонно-массовой работы. Основной его целью стало поднятие престижа военной службы, формирование у молодежи качеств, необходимых для выполнения конституционного долга по защите Родины, а также активизация героико-патриотической работы. Месячник проходил под девизом: «Уметь Родину защищать!»

— Анатолий Иванович, что показали итоги месячника?

— Прежде всего то, что задуманное в его проведении оказалось верным. Во-первых, в месячник включились почти все общественные организации — молодежные, ветеранские, информационные и прочие. Во-вторых, уйдя от шумливых кампанийских мероприятий прошлых лет в угоду практическим делам, удалось привлечь большое количество участников, особенно в молодежной среде, — учащихся, студентов, а также среди тех, кто уже носит армейские погоны.

— Повторю еще о проводившихся мероприятиях вы бы не могли рассказать, Анатолий Иванович?

— Месячнику предшествовала подготовительная работа, которую проводили областные советы ОСО «Ватанпарвар». Вот она-то и позволила разнообразить формы и методы его проведения, расширить круг не только организаторов, но и участников. Например, в Андижанской области месячник

ИТОГИ И ВЫВОДЫ

В республике завершился месячник оборонно-массовой работы, который проводился по инициативе Министерства обороны при непосредственном участии Организации содействия обороне «Ватанпарвар». Уже подведены некоторые итоги, сделан анализ, намечены конкретные планы в деле раз-

вития технических и прикладных видов спорта, а также в подготовке специалистов для Вооруженных Сил. И вот прокомментируем ход месячника оборонно-массовой работы наш специальный корреспондент Л. МАЛЮГА попросила заместителя председателя Центрального совета ОСО «Ватанпарвар» полковника А. КЛИМКИНА.

начался с проведения агитационного автопробега на территории ОСО «Ватанпарвар». В нем приняли участие ветераны Великой Отечественной войны и Вооруженных Сил. В Касансе Наманганской области проведен 1-й этап республиканских соревнований по мотокроссу, а в Ташкенте — по автокроссу и мотокроссу. Как наших знаменитостей в этих видах спорта, так и широкого круга молодежи.

— Организация и проведение всех мероприятий месячника лежало, как говорится, на плечах ОСО «Ватанпарвар»...

— Да нет же. Мы действовали сообща. К примеру, в Бухарской области в совете по проведению месячника, кроме работников ОСО «Ватанпарвар», вошли представители управления и отделов по делам обороны, народного образования, Госкомспорта, Союза молодежи, Совета ветеранов войны и Вооруженных Сил, Ассоциации воинов-интернационалистов и запаса. Здесь и в ряде других областей наряду с пропагандой боевых и трудовых традиций узбекистанцев большое внимание было уделено соревнованиям по стрельбе из пневматического оружия, спартакиадам школьников по прикладным видам спорта. Была проведена большая работа по ориентации и отбору юношей коренной национальности для поступления в военные училища.

— Технические виды спорта — и это не секрет — закаляют не только физически, но и помогают совершенствоваться морально...

— Да, весь наш технический спорт способствует военной выучке молодежи. Разнообразные формы рабо-

ты были использованы во время месячника в Ташкентской, Самаркандской и Ферганской оборонных организациях. В его рамках в технических школах были проведены дни открытых дверей. Сами же курсанты школ были частыми гостями в воинских частях. И положительное то, что проводимые мероприятия умело сочетались с распространением военно-технических знаний. Такая, могу смело сказать, неплохая организация способствовала тому, что, например, в дни месячника только в Вахкенском районе Бухарской области 15 трудовых коллективов стали коллективными членами ОСО.

— Анатолий Иванович, вы коснулись вопросов технического и прикладного видов спорта, но если отойти немного от этого месячника, как сейчас здесь обстоит дело?

— Должен заметить, что в сложных условиях решились вопросы технического и прикладного видов спорта. Создание Республиканского центра технического спорта позволило высвободить дублирующие структуры, сэкономил денежные средства и направить их на приобретение еще не так дорогой спортивной техники и ее ремонт. В прошлом году было проведено более 20 республиканских соревнований, традиционных и кубковых встреч. Активное участие в их проведении приняли команды от Ташкентской, Джизакской, Ферганской и Самаркандской областей, представляли свою спортивную базу, находил спонсоров для их финансового обеспечения.

— Вместе с тем, сравнивая спортивную работу для сегодняшнего с прошлым, видно значительное со-

ращение организаций ОСО в проводимых соревнованиях. Если ранее в них участвовал 51 СТК, то в этом году только 25 (около 20 процентов от всех СТК). Число команд от школ сократилось в 4 раза. Практически участвовали команды от Наманганской, Кибрайской, Ургенчской и Навоийской автошкол.

— Как вы считаете, почему так произошло?

— Все только и говорят, что нет средств. Однако большинство начальников СТК с принятием Закона «О физической культуре и спорте» до сих пор не обратились в комитеты по физической культуре, чтобы получить государственную помощь, чтобы снять налоги и направить эти средства на содержание тренерского состава, закупку спортивной техники, организацию и проведение соревнований.

— Это везде так или есть исключения?

— Определенная работа в этом направлении проводится в Ферганской, Бухарской, Андижанской и Джизакской областях, но этого пока недостаточно. Замечу, что в Джизаке на проведение соревнований в честь 75-летия со дня рождения Ш. Р. Рашидова спонсоры выделили 100 тыс. рублей. Надо изыскать аналогичные возможности и в других областях, на-

ходить хороших помощников в нашей работе. Такая же практика имеется в Самаркандском и Ташкентском областях, но носит эпизодический характер, хотя возможности здесь больше, чем в других регионах.

— Главная задача всех общественных, учебных и спортивных организаций в этот сложный период заключается в том, чтобы в развитии технического спорта удержать достигнутое, сохранить спортивные кадры и технику, на фоне общей заботы о финансовом положении видеть главную цель оборонной организации, где развитие ТИПВС поставлено как государственная задача. И, может, я снова в некоторой степени повторюсь, но ведь именно таким месячниками и мероприятиями привлекается молодежь в технические клубы.

— Сейчас очень много разговоров, что не хватает того, другого... Послушаете какое потенциальный курсант и подумает: «А зачем мне идти учиться в автошколу, — к примеру, — если там так плохо с техникой?»

— Проблем у нас хватает. Но это наши беды, руководства школ. И мы стараемся, чтобы они как можно меньше коснулись курсантов и чтобы они как можно лучше овладели избранной профессией. Сейчас ОСО «Ватанпарвар» располагает значительной базой, предназначенной для принятия необходимых навыков будущим защитникам.

— Часть их задач является развитие конструкторской, изобретательской и рационализаторской работы. Для молодежи их двери всегда открыты.

— Анатолий Иванович, так что же все-таки показал месячник? Пожалуй, самый последний итог.

— Можно сказать, что месячник позволил активизировать оборонно-массовую работу, привлечь большее количество участников на проводимые мероприятия, содействовать развитию необходимых морально-психологических и физических качеств у будущих защитников суверенного Узбекистана.

В ОРГАНИЗАЦИЯХ ОСО «ВАТАНПАРВАР»

Полковник запаса В. КОМОЛХОДЖАЕВ, заместитель председателя Ферганского областного совета ОСО «Ватанпарвар»

В настоящее время наши Вооруженные Силы ощущают большой недостаток в современной автомобильной технике и запасных частях к ней. Для поддержания высокого коэффициента технической готовности техники, имеющейся на вооружении, технического обеспечения войск нужен квалифицированный персонал. Для удовлетворения потребностей армии в квалифицированных специалистах в ОСО «Ватанпарвар» созданы школы по подготовке водителей, радиотелеграфистов и других специалистов.

МОГЛО БЫТЬ И ЛУЧШЕ

Руководство Ферганского областного совета ОСО «Ватанпарвар», понимая сложившуюся обстановку, изыскивая возможности для поддержания учебно-материальной базы в состоянии, отвечающем современным требованиям. Об этом свидетельствуют выводы комиссии Министерства обороны Республики Узбекистан под председательством полковника А. Кособрихова, работавшей в школах ОСО области в начале этого года.

Комиссия обратила внимание на прекрасное оформление классов для теоретической подготовки, лабораторно-практических занятий, автодромы, общестия для курсантов. При проверке

знаний курсанты показали хорошие результаты, а по вождению автомобилей получили общую отличную оценку. Вложенный труд преподавателей и мастеров производственного обучения не пропал даром. В лучшую сторону комиссия отметила подготовку курсантов в Ферганской автошколе, где начальником является С. Гасанов.

На фоне хороших и отличных результатов по специальной физической подготовке, как сожаления, оказались ниже желаемого. А ведь армии нужны здоровые, физически крепкие, закаленные, квалифицированные специалисты. Причина низких ре-

зультатов по физической подготовке кроется в общеобразовательной школе, где недостаточно уделяется внимания физической закалке будущих защитников. Также нельзя сказать ничего хорошего и об учебно-материальной базе автошкол области. Отсутствие запасных частей для автомашин, аккумуляторов батарей (бензин выбирать по маркам не приходится) создают тяжелые условия для автомобильного парка. И потому, в связи с бедностью школ, сократились обязанности, обеспечивающие техническое обслуживание и ремонт автомобилей. При планировании финан-

сирования школ, приобретения запасных частей, расходных материалов, предусмотренных сметой, выделяемые средства не покрывают потребностей. Для подготовки квалифицированных специалистов нужна хорошая, материально обеспеченная учебная база. Имеющаяся же в настоящее время на одном энтузиазме поддерживать ой как трудно!

Хотелось бы, чтобы и Министерство обороны обратило внимание на автошколы. Ведь хорошая материальная база — гарантия квалифицированных кадров для Вооруженных Сил. А от этого, не секрет, во многом зависит боевая готовность войск, обороноспособность государства.

В ПЕРЕДОВЫХ КОЛЛЕКТИВАХ

УВЕРЕННОСТЬ В СВОИХ СИЛАХ

Б. СЕРГЕЕВ

— Подходит как-то ко мне ребята из бригады младшего сержанта Кашина с жалобой, — рассказывает командир взвода прапорщик В. Нестеров, — и говорят, что их обижают. «У нас самые высокие проценты выработки. Хорошее качество. Но почему то уже в который раз при подведении итогов работы за неделю первое место присуждают бригаде сержанта Виктора Аншукова». В такой несправедливости они виновными считают прораба и юрмюрмовича. По их мнению, те действовали так якобы исключительно по причине личной неприязни к их бригадуре Кашину.

Оставить такой сигнал без внимания командир взвода, конечно же, не мог. Став разбираться.

В конце рабочего дня в прорабский собралась вся бригада. Все, включая самого младшего сержанта А. Кашина, считались опытными специалистами. На собрание пришли прораб Н. Кузетов, юрмюрмович сержант А. Бердалиев. Подожли военные строители из соседних бригад.

Мысли выступающих на собрании сводились к следующему. Допустим, что бригадир А. Кашин — хороший организатор. И действительно, это так и есть. Сам он «безбрежен». Охотно берется за любое дело, беспокоится о своих подчиненных. Стремится к тому, чтобы у них было все необходимое под руками. А еще что?

Один за другим поднимались военные строители и говорили вольновольно, порой гневно:

— Мы знаем бригадиров, которые, создав один крепкий коллектив, переходят в другой, отстаивают. И выводят его, как говорится, в люди. Сделал ли так Кашин? Нет.

— В строительном процессе есть работы выигранные. К ним относится монтаж или кладка стен. Должен ли бригадир передовой бригады гнаться только за такой работой? Или он должен вести объект от начала до конца, не спаливал свои неделилки на других, у которых нет славы?

продолжает прапорщик В. Нестеров, — на которых отказывали в первенстве Кашину и присуждали его бригаде сержанта Виктора Аншукова. И пришел к выводу, что все делалось по справедливости. В этом коллективе каждый военный строитель владеет несколькими смежными специальностями. Есть здесь новички, за которыми закреплены опытные мастера, а также военные строители не раз делились опытом работы с военными подразделениями.

Вместе с В. Нестеровым размышлял сержант В. Аншукова. Невысокий светловолосый парень заговорил первым.

— Не понимаю, как можно обижаться на коллектив, — начал он, — Один человек может быть неправ, два, три... Но весь коллектив? Думаю, ошибся Кашин, когда пожаловался командиру взвода. Не подумал, он замечательный каменщик и человек неплохой. Думаю, что пересмотрит свои взгляды и больше сердиться не будет.

— Рассказывают, что ваш коллектив по-настоящему дружен. Как вам удалось сплотить свою бригаду?

— Обычная бригада. Какие люди в ней? Разные... Солдаты в бригаде В. Аншукова и впрямь были разные. Подгода назад Виктор оставил свою прежнюю бригаду и взял отстающую. Командир протестовал. Товарищи удивлялись. Но он настоял на своем.

Работа претворилась бодрой. Почти все войны бригады, в которую перешел Аншуков, не имели специальностей. Да и не стремились, если говорить честно, приобрести их. В основном были на подходе: то грузчиками, то разнорабочими. В общем, занимались тем, чем придется.

Новый бригадир начал с организации учебы личного состава. Занимаясь обеспечением военных строителей инструментом, средствами малой механизации. Старался создать на объекте все условия для высокопроизводительного труда.

Объект не переосмысливал свои силы, переходя в отстающий коллектив. Он знал — ему помогут друзья. И действительно, продолжительное время прежняя бригада в полном составе участвовала в совещаниях, проводимых на новом месте. Сообрали подводили итоги сделанного, разбирали ошибки, выносили суждения, намечали дальнейшие планы. Содружество лучших с самыми слабыми поднимало последние сначала в собственных глазах, а затем и во мнении всего коллектива строителей. Пришла уверенность в своих силах. Мастерство породило любовь к профессии и гордость за свой коллектив.

Что касается самого бригадира, то хотелось бы о нем сказать следующее. Сержант В. Аншуков владеет несколькими специальностями. На курсах профессионального мастера часто завоевывал призовые места. За добросовестное отношение к службе не раз поощрялся командиром. Но не самое можно сказать и о многих его подчиненных, которые за короткое время стали настоящими мастерами своего дела.

ВЕСТИ ИЗ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ

Нет в бригаде отстающих

Рядовой Н. КЛЫЧЕВ

На разводе личного состава командир подразделения поделил итоги работы. Назвал фамилии отличившихся воинов, а также тех, кто пока «отстаивал», допустил отставание.

Особой похвалы удостоился бригада, которую возглавляет младший сержант С. Ошеникулов. Этот коллектив добился самой высокой производительности труда, сдал все работы с первого предъявления.

Бригада младшего сержанта С. Ошеникулова продолжительное время идет вперед. И это далеко не первое поощрение, которое заслужили военные строители. Успеху бригады способствуют такие факторы, как умелая организация труда, возросшее мастерство военных строителей, овладение ими смежными специальностями.

После того как коллектив только был создан, все военные строители сразу же решили работать без отстающих. И своей цели добились. С помощью хорошо организованной технической учебы. Занятия (теоретические и практические) проводили опытные специалисты рядовые Т. Данилкин, В. Белецкий, Х. Мамазов и другие, которые успешно передали знания и опыт своим сослуживцам.

Сейчас в бригаде младшего сержанта С. Ошеникулова выработана в плане дни достигнута 110 и более процентов. К качеству, как правило, со стороны инженерно-технических работников не бывает претензий.

ШЕЪРИЯТ БУРЧАГИ

Подполковник Урнбой Куддоев ҳарбий ҳаётнинг кунгина поғоналарини босиб ўтди. Жумладан, Чуст шаҳар мудофаа ишлари бўлимида бўлим бошлиғи, Задарё район мудофаа ишлари бўлими бошлиғи лавозимларида ишлади. Маъна беш йилдири, Наманган вилояти мудофаа ишлари бошқармасида бўлим бошлиғи вазифасида фаолият кўрсатиб келмоқда.

У. Куддоев ўз касбиюни моҳир билдимдони, хушфелъ ва талабчан бошбўлиш билан бирга, она-Ватанга муҳаббат, байналми-

лал дўстлик, ҳарбий-ватанпарварлик руҳида қўлбал шёр ва мақолалар ҳам ёзиб туради.

Зобит - шoirнинг «Еш гвардия» (ҳозирда «Канал») наприётисида «Мехмон бўлинг» (1985 й.), «Наманган» наприётисида «Поғонадаги қолдулар» (1989 й.) ва «Қақиллар қўшғини» (1992 й.) номли шеърини тўпламлари босилиб чиққан.

Қўйида Сиз Урнбой Куддоев қаламига мансуб янги шеърлар билан танишасиз. Улар Сизга манзур бўлар, деган ниётдамыз.



АСКАР АКАМ ТАЪРИФИ

Форма кийган аскарини, Ҳавасим ортар қуриб, Чеграда постини, Кўридайтир юриб, Дўл ёғса ҳам азамат, Янмайтир постидан, Халқим берган автомат, Бонар пўстини остидан, Аскарларнинг хизмати, Ҳаммамизга маълумдир, Инасорати-қисмати, Бизга Урпак таълимдир, Ўз постиди толқимай, Сергак хўшёр Ушлар, Машаққатли хизматда Орузалари ушалар, Тезроқ Усини буй қаддим, Турай Ватан постиди, Йигитликнинг мактаби, Аскарликдир аслида.

ХАР КИШИГА ТАЪЗИМ БИЛАН, СОЗИМ БИЛАН, САРФЛАБ КУЧИМ, ТИҶЛИК УЧУН, ХИЗМАТДАМАН.

Хар кишига Таъзим билан, Созим билан, Сарфлаб кучим, Тиҷлик учун, Хизматдаман.

ҚУРОЛГА ЖОЙ ЙУҚ

Юксалиб онг ва ақл, Темир одам яратди, У мустақил иш қилди, Ҳаммамизни қаратди, Фандаги бу тоғилма, Тиллардадир овоза, Янгиликлар қоқилмай, Эл-юртда қанот ёзар, Юксалин ақл ва онг, Яратмасин қурол-ўқ, Ватан тинчлик гулшани, Унда қуролга жой йуқ.

УРУШГА ЙИЛ ҚУЙМАДИМ

Ховлимизда тўполон, Еқалашар жиқамуш, Чўкиб юлар патларин, Интизомсиз инки куш, Ушладимда инқисан, Дон, сув тутдим, олинг деб,

ХИЗМАТДАМАН

Она мактаб, Сени мактаб, Кўчоғингда, Илм-боғингда, Усдим софидил, Боғладим бел, Эл ишига.

ПАМЯТЬ ЖИВЕТ

Афганистан в сердце моем

Такой была тема вечера-памяти, который недавно прошел в Самаркандском гарнизонном Доме офицеров. Он был посвящен четвертой годовщине вывода войск из Афганистана.

А. КУРБАТОВ

На сцене — представители трех поколений: ветераны Великой Отечественной войны, С. Салихов, Р. Каримов, воины-интернационалисты Э. Мавлянов, М. Халилов, А. Саруханов, А. Хрепков, учащиеся школ.

вывода войск из Афганистана — 1989 году. Визу — звезда с импровизированным вечным огнем, выполненная учащимися школы Санюкского района под руководством воентрупа В. Соколовой. Сменяется почетный караул. К воинам-афганцам с приветствием обращается ученица 11 класса Дила Асадова и вручает рамаantin адрес. Школьники исполняют литературно-художественную композицию. Звучит реквием, все участники молчаливо, отдавая дань памяти тем, кто не дожид, не долюбил, не додел...

Школьники подпевают на сцену и вручают цветы, памятные сувениры ветеранам войны и воинам-интернационалистам. Звучит последний аккорд композиции: «Пусть исчезнут войны, Горе матерей, Что, скажите, краше Ласковых детей? Человек шагает.

Звучат музыка и слова ведущего: — Вот уже четыре года, как ушла в прошлое афганская война. Сданы в архивы карты бывших боев, война стала историей. Историей, многие страницы которой еще не заполнены. Сражения кончатся, а история — нет. Долго еще будут тревожить всех нас голоса погибших и живых — войны не проходят бесследно... Героическая и трагическая эта война требует глубокого осмысления. В отношении не излечены все ее уроки, политические и военные. Поэтому пусть память прокручивает: «Что было? Как было? И так ли было?» На сцене — шит с датой ЧИТАТЕЛЬ — ГАЗЕТЕ

ПОМОГИТЕ РАЗОБРАТЬСЯ

Дорогие друзья! Ваша газета — наша газета. Регулярно, с интересом читаем ее. И вот решили обратиться к вам, поделиться тем, о чем болит сердце и ноет душа.

Андреевич, свою грустную историю. Проживает он на Юнус-Абаде. Жену похоронил, дети разъехались. Родился на Украине, и когда началась война, оказался с родителями на оккупированной территории. Отца его фашисты сожгли, а его погнали в Германию, на каторгу.

После долгого пути оказался он на ферме в тридцати километрах от Дрездена. Много горя и страданий пережил. В 1944 году от невыносимых условий жизни на ферме рабочие подняли саботаж за что Григорий Андреевич оказался во фрайбергской тюрьме. Но он все стойко пережил, все пережил и дождался освобождения. С радостью встретил май 1945 и сразу — домой, на Родину.

Дом, после разоблачения, он был призван полковым военкоматом в запасной стрелковый полк, в котором служил до 23 апреля 1947 года. В 1949 году переехал в Узбекистан, где и проживает до сих пор. Работал до 1984 года, до наступления инвалидности. Есть у него и выписка из списка бывших малолетних узников фашизма, которые со-

стоят на учете в Детском фонде Узбекистана, есть и свидетельские показания его односельчан, и адрес детей того фермера, у которого он, Григорий Андреевич, работал. Но что-то не хватает нашим чиновникам — не признают они все это за истину, не верят ему. А ведь человек чудом выжил живым из ада, пережил столько страданий и горя. Но оказался бесслышным перед бездушными людьми. Мы, пенсионеры, поздравляем его и пообещали приложить все усилия для того, чтобы восторжествовала справедливость. Мне дали поручение написать вам в газету. Не имеем мы права забывать никого, должны быть милосердными и чуткими к людям.

Надеемся на вашу помощь и на справедливость. Простим вас с вниманием отнеситесь к нашей просьбе. Человек потерял здоровье, но индустрии льготами не пользуется. Потерял самое страшное — надежду, отказался от борьбы. Осталась вера лишь в нас, окружающих его людей.

Идем поддержать газету и надеемся, что вы можете ему, Григорию Андреевичу Гаркуше.

По поручению группы пенсионеров и участников войны имени Н. ТИТОВА.

ДАРИЯЩИЙ РАДОСТЬ

Лейтенант Т. АБДУСАИДОВ, корреспондент «Ватанпарвара»

С огромным успехом прошли в Каракалпакистане выступления ансамбля песни и танца Вооруженных Сил Республики Узбекистан. В ходе незабываемой программы в город Нукус это коллектив дал несколько концертов, посвященных предстоящему празднованию Навруза.

Тепло, сердечно, как дорогих и долгожданных гостей, встречали артистов жители столиц Каракалпакистана. Особенно почетно было выступать этому заступнику коллективу на сцене драматического театра имени Бердаха. Зрители

сплесь зрителям и ташкентской группе ансамбля в составе Ю. Абдуллаевой, Н. Курниевой, Т. Еола, Ю. Насымовой. Красота исполнения национальных танцев, колорит и темперамент надолго останутся в памяти нукусцев.

Примечательно, что Ансамбль песни и танца Вооруженных Сил Республики Узбекистан побывал в Нукусе впервые со времени образования Вооруженных Сил республики, но, несмотря на это, известность этого коллектива дошла и сюда. Поэтому то залы, где довелось выступать ансамблю, были полными. Зрители знали, что этот коллектив дарит песенку и хоршее настроение. Лучшее подтверждение тому — слова благодарности, выраженные в Почетной грамоте Управления по делам обороны Каракалпакистана, врученной ху-

доженному руководителю и дирижеру ансамбля, лауреату конкурса военных дирижеров стран СНГ майору Шухрату Умеиджанову.

Довольным остался после концерта Ансамбля песни и танца Вооруженных Сил Республики Узбекистан также военнослужащие Нукусского гарнизона. Выступления заслуженного коллектива проходили в гарнизонном Доме офицеров.

Подводя итоги творческой годовой, начальник отделения культуры и досуга управления по работе с личным составом, подполковник Р. Гарев, сопроводивший ансамбль, сказал:

— География выезда Ансамбля песни и танца Вооруженных Сил Республики Узбекистан становится все шире и шире. Со всем недавним коллективом разовал артисты в Термезе, и вот он уже в Нукусе. Програм-

ма ансамбля, считая, заслуживает только добрых слов. Тут и национальные танцы, и узбекские народные, и арабские песни, много юмора.

Конечно же, нужно отдать должное творческому мастерству всех солистов ансамбля. Хоту особенно отметить то, что в этот коллектив вошло совсем недавно большое количество молодых исполнителей песен разного жанра. По моему, у этих артистов, как и у всего ансамбля, большое будущее.

На снимке: Ансамбль песни и танца во время исполнения Государственного гимна Республики Узбекистан.

Фото В. БАГАЕВА.

И о редактора Ю. И. ПОПОВ.

НАВСТРЕЧУ НАВРУЗУ

ЛИСТАЯ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

С древних времен у народов Средней Азии, как и у других народов мира, существовала развитая система обрядов и ритуалов, связанных с трудовыми процессами, сезонными изменениями в природе. Одним из них является Навруз.

Что представляет собой этот праздник и в чем его исторические корни?

НАВРУЗ — «НОВЫЙ ДЕНЬ»

По солнечному календарю это праздник Нового года, который совпадает с днем весеннего равноденствия (21—22 марта). Поэтому Навруз стал праздником весны и труда, и слово «Навруз» в переводе с персидского языка означает «Новый день».

Известен он еще с дозорострийских времен. Истоки праздника следует искать, пожалуй, в конце неолита (нового каменного века), во времена зарождения земледельческих культур. Используемая древнее празднование наступления весны, Зороастр приурочил этот праздник для удобства отсчета к дням весеннего равноденствия.

Таким образом, по мнению ученых, рождение Навруза можно отнести к XV—XII векам до нашей эры.

Кандидат исторических наук, проректор Ташкентского государственного института востоковедения Р. Кадыров утверждает, что, по имеющимся сведениям, в период зарождения и распространения зороастризма (VI век до н. э.) ежегодно отмечались

СЕМЬ БОЛЬШИХ ПРАЗДНИКОВ

Посвящены они были Ахура-Мазде, шести Амеша — Спента и их семи творениям. Утверждение шести из них традиционно приписывалось самому пророку. А что в действительности? На самом деле здесь по своему происхождению это были праздники скотоводов и земледельцев, которые Зороастр приспособил для своей религии. Седьмой праздник — Навруз — Зороастр приурочил к дню весеннего равноденствия.

ОБРЯД ПЕРВОЙ БОРОЗДЫ

Приближительно в это же время оформились и обряды, которые в несколько измененном виде дошли до наших дней.

Это обряд первой борозды, означавший начало весеннего сева; проращивание семян злаковых (пшеница, ячмень) на блюдах или специально вспаханных полосках земли. Число этих полосок должно было равняться семи (магическая семерка); из семи видов злаков или дикутары шло приготовление новогодних ритуальных кушаний «гуджа», а

также готовился сумалик — род киселя из муки и соевого пророщенного пшеницы.

Совершенно очевидно, утверждает Рахимжон Кадыров, что новогоние ритуальные блюда народов Средней Азии имеют отношение к культуре плодородия, аграрной магии. Налет зороастризма с годами выветрился, а народные праздники остались. И только цифра семь стала традиционной.

ОБНОВЛЕНИЕ

Сохранились сведения многих древних авторов, в том числе и Беруни, о Наврузе. Согласно этим сведениям, у согдийцев и хорезмийцев, как и у других народов Средней и Передней Азии, новый год ассоциировался с обновлением. Именно поэтому в первый его день обязательным было облачение в новые одежды и уничтожение старых вещей. Бытовали также обычаи, приущие почти всем земледельческим народам: поливать водой землю, обрызгивать или делать омовение дождевой водой, кататься на качелях. Праздник сопровождался народными гуляниями, музыкой, играми.

РЕФОРМЫ В ОБРЯДОВОЙ СИМВОЛИКЕ

Было время, когда Навруз попытались «не замечать». Случилось это после распространения ислама (VII—VIII в. н. э.) в Средней Азии. Но народ все равно ежегодно отмечал этот праздник.

Исламские священнослужители, столкнувшись с такой реальностью, внесли ряд реформ в обрядовую символику Навруза. «Семь шинов», например, были заменены «семью синими»: чеснок (сир), пророщенное зерно (сазби), джиза (санчид), яблоки (себ), укус (сирко), трава рута (спилан) и солодовые конфеты, обсыпанные миндалем (сухон). Главная причина такой замены состояла в том, что, как известно, вино (шароб) не одобряется шариахом. Были и другие нововведения.

В период нашей «непримиримой борьбы» с религиозными культами этот антураж явился основанием для запрещения праздника.

СВЕТЛЫЕ НАДЕЖДЫ

всегда питали народное сознание. И сегодня, когда Навруз празднуется в независимом, суверенном Узбекистане, люди выражают большие и светлые надежды и строят добрые планы на будущее. Навруз будет проходить в торжественной обстановке: ведь в нем отражен богатейший опыт человечества, связанный с освоением природы и окружающей среды. В этом опыте концентрируются хозяйственные навыки, ориентиры на будущее, помогающие земледельцу согласовать свой труд с внешними условиями.

Навруз — настоящая сокровищница древней культуры, прекрасная традиция наших предков, обогащающая новым содержанием и смыслом. Широко празднуясь в селах и городах, он берет в себя как элементы труда — проведение первой борозды, мероприятия по благоустройству жилищ, улиц, махаллей, так и отдыха — чествование тружеников, массовые гуляния, фестивали народного творчества, спортивные состязания, театрализованные представления. В жизнь людей будет внесена радость.

С ЗАБОТОЙ О ВЕТЕРАНАХ

В многотысячном коллективе строительно-монтажного треста «Узбекэнерго-строитель» с глубоким уважением относятся к людям преклонного возраста, ветеранам войны и труда. Руководство и профсоюзная организация предприятия проявляют

к ним чуткость и внимание. В чем это выражается? На этот вопрос отвечает ветеран Великой Отечественной Зинаид Губачич ХУСАИНОВ, давно уже возглавляющий Совет ветеранов войны и труда энергетиков.

В зависимости от жизненного уровня, ветеранам оказывают материальную поддержку, помогают в ремонте квартир, устройстве на лето, оформляют документацию уходящим на пенсию. Ежегодно всем неработающим ветеранам выделяются денежные средства на закупку овощей и картофеля. За счет предприятия два-

надают фронтникам оформили бесплатную подписку на газеты и журналы. Как правило, очень тепло и радостно отмечается у нас праздник Победы — 9 Мая. В этот день устраиваются встречи ветеранов с молодежью, организуется «круглые столы», бывшим фронтникам вручаются памятные сувениры, подарки, цветы.



не скупился во время выступления на цветы и аплодисменты. Очень уж тронули прошедшие на концерт выступления заслуженного артиста Узбекистана М. Ташматова, Ж. Абдувахидова, Т. Юсупова, Ш. Ташматова. По душе при-

шлись зрителям и ташкентской группе ансамбля в составе Ю. Абдуллаевой, Н. Курниевой, Т. Еола, Ю. Насымовой. Красота исполнения национальных танцев, колорит и темперамент надолго останутся в памяти нукусцев.

Как подписаться на газету? Подписка на газету принимается в органах почтовых предприятий концерна «Узбекпочта». Республику Узбекистан (индекс 64617). Цена подписки с апреля 1993 года — 300 рублей. Оформить подписку можно и непосредственно в редакции с любого месяца. Организаторы коллективной и индивидуальной подписки должны оставить в редакцию записку в двух экземплярах: абонементы в доставочные карточки, деньги или банковское поручение.

70031
ТАШКЕНТ
САПЕРНАЯ
21